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Мож на з упэў не нас цю 

сцвяр джаць, што да праб лем 

аду ка цыі ўсе мы ма ем 

да чы нен не — пра мое ці 

апа срод ка ва нае. Для Бе ла ру сі, 

якая не ва ло дае ба га ты мі 

пры род ны мі рэ сур са мі, 

аду ка цыя на бы вае асаб лі ва 

важ ную ро лю. Не вы пад ко ва 

ў апош ні час 

на дзяр жаў ным уз роў ні 

пры ма юц ца ра шэн ні, якія так 

ці інакш да ты чац ца аду ка цый най 

сфе ры. Ас но ва твор ны мі 

пы тан ня мі, на маю дум ку, 

заў сё ды бы лі і бу дуць 

на ступ ныя: «Ча му ву чыць?», 

«Як ву чыць?», «Ка го ву чыць?»

і «Хто бу дзе ву чыць?».

Ка лі ра ней га лоў ным бы ло на ву чыць 

чы таць, пі саць і лі чыць, дык сён ня ак цэн-

ты змя шча юц ца ў бок умен ня са ма стой-

на зда бы ваць ін фар ма цыю (а не на за па ш-

ваць яе і за па мі наць), раз віц ця кры тыч-

 на га мыс лен ня, твор ча га па ды хо ду да 

спра вы, здоль нас цяў да ўза е ма дзе ян-

ня. У гэ тай су вя зі вель мі важ на вы-

зна чыць тыя прад ме ты і рас пра ца ваць 

ву чэб ныя пла ны, якія бу дуць спры яць 

усе ба ко ва му раз віц цю вуч няў і пад-

рых ту юць іх да да лей ша га на ву чан-

ня і прак тыч най дзей нас ці. ЮНЕС КА 

ад нес ла да пя ці най важ ней шых дыс-

цып лін геа гра фію, гіс то рыю, за меж-

ную мо ву, псі ха ло гію і фі ла со фію. Як 

ба чым, не ка то рыя з гэ тых прад ме таў 

у на шых шко лах уво гу ле не прад стаў-

ле ны. Пе ра ка на ны, што прый шоў час 

пра вес ці сур' ёз ную рэ ві зію школь ных 

дыс цып лін, якая па він на аба вяз ко-

ва за кра нуць і коль касць га дзін на 

вы ву чэн не тых ці ін шых прад ме таў. 

З вы шы ні пра жы тых га доў ма гу з упэў-

не нас цю сцвяр джаць, што рэ аль на 

за ўсё сваё жыц цё з мно гі мі ас пек-

та мі не ка то рых прад ме таў (на прык-

лад, ма тэ ма ты кі, хі міі) су ты кац ца 

да во дзі ла ся вель мі рэд ка. І не толь-

кі мне ад на му. А вось з тым, што 

вы пуск нік ся рэд няй шко лы не мо жа

сва бод на раз маў ляць па-бе ла рус ку, 

су стра ка ю ся да во лі час та.

Амаль сто га доў та му Ар кадзь Смо-

ліч ад зна чаў, што «ас но ваю на цы я наль-

най шко лы слу жыць род ная мо ва...». 

Вось ужо больш за чвэрць ста год дзя 

Рэс пуб лі ка Бе ла русь з'яў ля ец ца не за-

леж най кра і най, а ні чо га ін ша га, акра мя 

здзіў лен ня, не вы клі ка юць сён няш нія 

ліч бы на ву чан ня па-бе ла рус ку вуч няў 

агуль на аду ка цый ных школ (13 пра цэн-

таў ад агуль най коль кас ці) і сту дэн таў 

ВНУ (1 пра цэнт).

Ба дай, са мае скла да нае з усіх ас но-

ва твор ных пы тан няў аду ка цыі — «Як 

ву чыць?». Зме на пры яры тэ таў у аду ка-

цый ным пра цэ се не мо жа не паў плы ваць 

на змя нен не ме то дык на ву чан ня, ро лю 

і мес ца на стаў ні ка ў ву чэб ным пра цэ се, 

ацэнь ван не ве даў. Быць прос та пе ра дат-

чы кам ве даў — гэ та ўжо ўча раш ні дзень. 

Сён ня пе да гог па ві нен най перш вы сту-

паць ар га ні за та рам пра цэ су са ма аду ка-

цыі вуч няў, асаб лі ва ў стар шых кла сах. 

На зме ну ма на ло гу па ві нен прый сці дыя-

лог, а ін ды ві ду аль ная дзей насць вуч няў — 

спа лу чац ца з ка манд най дзей нас цю

(кла са ці гру пы). Важ на на ву чыць ву чыц-

ца і твор ча па ды хо дзіць да спра вы, а не 

транс ля ваць па чу тае...

Ні ў якім ра зе нель га за бы вац ца пра 

тое, што но вае па ка лен не, якое ўсту пае 

ў жыц цё, па-ін ша му не толь кі ду мае, 

але і ўспры мае ін фар ма цыю. Ка лі ра-

ней ве дан не ці ка вых фак таў з'яў ля ла ся 

пэў ным да сяг нен нем, то сён ня, дзя ку ю-

чы ін тэр нэ ту, лю быя фак ты ста но вяц ца 

агуль на да ступ ны мі ўсім ах вот ным за лі-

ча ныя се кун ды. Та му асноў ны ак цэнт у 

на ву чан ні па ві нен ра біц ца на ацэнь ван ні 

ін фар ма цыі, на яе тлу ма чэн ні, кры тыч-

ным ана лі зе, а не на фік са цыі.

Зра зу ме ла, што но выя па ды хо ды да 

ме то ды кі на ву чан ня па тра бу юць кар-

ды наль ных змя нен няў у пад рых тоў-

цы пад руч ні каў. Ма гу з упэў не нас цю 

сцвяр джаць, што якас ны пад руч нік, 

скла дзе ны пісь мен на, да ступ на і ці ка-

ва, — амаль га ран та ва ны пос пех уда ла-

га за сва ен ня прад ме та. Упэў не ны, што 

кон курс на іх на пі сан не па ві нен быць 

ар га ні за ва ны не так, як ён вы гля дае 

ця пер: за кры тая сіс тэ ма пад вя дзен ня 

вы ні каў, ка лі ўдзель ні кі не мо гуць ба-

чыць ра бо ты сва іх кан ку рэн таў, пад бор 

вы пад ко вых рэ цэн зен таў і г. д. Пе ра ка-

на ны ў тым, што га лоў ным экс пер там 

школь най ву чэб най лі та ра ту ры па ві нен 

быць на стаў нік. Пры сён няш ніх тэх ніч-

ных маг чы мас цях ар га ні за ваць та кі 

кон курс і пад вя дзен не яго вы ні каў не 

скла дае ні я кіх цяж кас цяў.

Мяр кую, што прый шоў час, каб да-

зво ліць са мім на стаў ні кам вы бі раць пад-

руч ні кі па сва іх прад ме тах. Га лоў нае, 

каб яны ад па вя да лі ву чэб най пра гра ме 

і бы ло з ча го вы бі раць. Каб за ці ка віць 

на ву коў цаў і на стаў ні каў у іх ства рэн ні, 

Мі на ду ка цыі трэ ба рас пра ца ваць сіс тэ-

му гран таў і сты му ля ваць гэ ты пра цэс. 

Па коль кі на пі сан не якас на га пад руч ні-

ка — спра ва скла да ная, на іў на ду маць, 

што з'я віц ца шмат ах вот ных.

Што да ты чыц ца са мо га змес ту пад-

руч ні каў, тут пры яры тэт па ві нен быць на 

ка рысць пры клад ных ас пек таў, ці, інакш 

ка жу чы, прак тыч на га зна чэн ня. Не сак-

рэт, што дзей ныя ву чэб ныя пра гра мы 

па боль шас ці школь ных прад ме таў і шэ-

ра гу дыс цып лін ВНУ ма юць дыс ба ланс 

на ка рысць па зна валь нас ці. За ўва жу 

пры гэ тым, што ад пра віль на вы бра-

ных су ад но сін па між па зна валь нас цю і 

пры клад ным ха рак та рам па да чы ма тэ-

ры я лу бу дуць за ле жаць і га дзі ны на іх 

вы ву чэн не на роз ных дыс цып лі нах і ў 

роз ных кла сах. І са мае га лоў нае, гэ тыя 

су ад но сі ны бу дуць не па срэд на ўплы-

ваць на ра зу мен не важ нас ці прад ме та з 

бо ку на ву чэн цаў, без ча го аду ка цый ны 

пра цэс у сён няш ніх умо вах нель га ўя-

віць. Праб ле ма ма ты ва цыі ў на ву чан ні, 

аса біс тай за ці каў ле нас ці за ста ец ца па-

ра ней ша му ў ай чын най аду ка цыі вель мі 

вост рай.

Раз ва жа ю чы над пы тан нем «Ка го ву-

чыць?», важ на най перш зы хо дзіць з та го, 

што сён няш ні ву чань (тым больш сту дэнт) 

— гэ та ўжо не ўча раш ні шка ляр (ба та нік), 

яко му ха це ла ся больш ве даць. Ка лі ра-

ней і ці ка ві ла вучняў пы тан не «Ча му?», 

дык ця пер усё час цей ад іх мож на па чуць 

«На вош та?». Трэ ба пры знаць, што той 

зда ро вай ці каў нас ці, якая ме ла мес ца зу-

сім ня даў на, ужо амаль ня ма, за мест яе 

з'я ві лі ся прак ты цызм і мер кан тыль насць 

(«А што я бу ду з гэ та га мець?»).

І, на рэш це, пы тан не «Хто бу дзе ву-

чыць?». Ка лі ўзгадаць, якія ніз кія кон-

кур сы бы лі пры па ступ лен ні абі ту ры ен-

таў у пе да га гіч ныя на ву чаль ныя ўста но-

вы кра і ны ў апош нія га ды, то ап ты мізм 

між во лі зні кае. Ад каз на пы тан не, ці 

змо жа «за па ліць» вуч ня, да па маг чы 

яму рас крыць свой па тэн цы ял на стаў-

нік, яко га са мо га не «за па лі лі» ў свой 

час, за ста ец ца ві да воч ным....

Па-за па стаў ле ны мі ў па чат ку ар ты-

ку ла пы тан ня мі за ста ло ся яшчэ ад но, 

абы сці якое лі чу ня пра віль ным: як спа-

лу ча ец ца атры ман не ве даў у шко ле з вы-

ха ван нем? Ду маю, гэ тыя два пра цэ сы 

не па дзель ныя, хо ць пры яры тэт, без умоў-

на, па ві нен за ста вац ца за ве да мі. Га лоў-

ным у вы ха ван ні, на маю дум ку, па він на 

быць не коль касць ме ра пры ем стваў, а 

ўздзе ян не на вуч няў праз аса біс ты прык-

лад пе да го га. Ка лі зы хо дзіць з та го, што 

жыц цё на стаў ні ка, асаб лі ва сель ска га, 

ад бы ва ец ца ва ўсіх на ва чах, нель га не 

ра зу мець, якім мо жа быць яго ўплыў на 

па во дзі ны, ха рак тар і стаў лен не да спра-

вы яго па да печ ных. Яшчэ адзін важ ны ас-

пект вы ха ван ня звя за ны з ар га ні за цы яй 

ванд ро вак па кра і не. З-за вя лі кай бю ра-

кра ты за цыі гэ та га пра цэ су, на жаль, ня-

рэд ка мно гія вуч ні пе ры фе рый ных школ 

мо гуць ні ра зу за га ды на ву чан ня не па-

ба чыць не толь кі ста лі цу сва ёй кра і ны, 

але і аб лас ныя цэнт ры.

Па вя до мых пры чы нах асноў нае мес-

ца ў ма іх раз ва жан нях за ня лі праб ле мы 

агуль най ся рэд няй шко лы, бо ме на ві та 

яна з'яў ля ец ца пад мур кам для да лей-

ша га на ву чан ня праз усё жыц цё. Хо ць 

упэў не ны, што і ў вы шэй шай шко ле іх 

не менш. Яны асаб лі ва вост ра па ўста-

нуць у су вя зі з маг чы мым пе ра хо дам 

ВНУ на трох га до вы тэр мін на ву чан ня. 

За тры га ды мож на атры маць асно вы 

ве даў і ава ло даць прак тыч ны мі на вы ка-

мі па мно гіх спе цы яль нас цях, ад нак вы-

шэй шая аду ка цыя не па він на зво дзіц ца 

толь кі да пры клад ных мо ман таў... Яна 

раз ві вае кру га гляд ча ла ве ка, ву чыць 

гля дзець на праб ле мы не толь кі шы рэй, 

але і знач на глы бей, уз ні мае ча ла ве ка 

на больш вы со кі куль тур ны ўзро вень. 

Не сак рэт, што ця пе раш нія вы пуск ні кі 

ВНУ па сва ім ін тэ ле кту аль ным раз віц ці 

са сту па юць тым, хто ву чыў ся ў ХХ ста-

год дзі. Та му ка лі ўжо па чы наць зай мац-

ца праб ле ма мі аду ка цыі, дык ад на ча со-

ва трэ ба вы ра шаць іх як у ся рэд няй, так 

і ў вы шэй шай шко ле, па коль кі су вязь 

па між імі — не па срэд ная.

Вя ча слаў СА СНОЎ СКІ, 

кан ды дат геа гра фіч ных на вук, 

да цэнт



Вы шэй шая шко лаВы шэй шая шко ла  

МЭ ТА — ТРА ПІЦЬ У 1 % 
НАЙ ЛЕП ШЫХ ВНУ Ў СВЕ ЦЕ

На пра фе сар скім схо дзе агу чы лі стра тэ гіч ныя мэ-

ты раз віц ця БДУ. Удзел у ім пры ня лі больш як 350 

дак та роў на вук і пра фе са раў уні вер сі тэ та.

Як ад зна чыў рэк тар БДУ Анд рэй Ка роль, у асно ву 

стра тэ гіі па кла дзе ны вы ні кі пра ве дзе на га сіс тэм на га 

ана лі зу дзей нас ці ўні вер сі тэ та. 

Клю ча вы мі для ўстой лі ва га і ды на міч на га раз віц ця 

комп лек су БДУ з'яў ля юц ца на ступ ныя мэ ты: па вы шэн-

не якас ці аду ка цыі, вы бу доў ван не кад ра вай па лі ты кі з 

апо рай на рэ аль ныя да сяг нен ні ўсіх ка тэ го рый су пра цоў-

ні каў, па ве лі чэн не коль кас ці пра фе сар ска-вы клад чыц-

ка га скла ду з ву чо ны мі сту пе ня мі, ства рэн не цэ лас най 

сіс тэ мы эфек тыў на га ўка ра нен ня вы ні каў на ву ко вых 

да сле да ван няў, ува хо джан не ў лік 300 най леп шых уні-

вер сі тэ таў све ту (1 пра цэнт), па ве лі чэн не экс пар ту аду-

ка цый ных па слуг і па за бюд жэт ных да хо даў комп лек су 

БДУ, удас ка на лен не фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці. 

Па сло вах рэк та ра, кож ная з мэт мае кан крэт ныя па каз-

чы кі вы мя рэн ня.

Сіс тэм ная ра бо та па рэа лі за цыі па стаў ле ных за дач 

ужо рас па ча ла ся. Так, у БДУ рас пра ца ва ны і рэа лі зу ец ца 

пра ект Стра тэ гіі раз віц ця кад ра ва га па тэн цы я лу. На-

прык лад, на 20 пра цэн таў аб ноў ле ны склад за гад чы каў 

ка фед раў, ся рэд ні ўзрост якіх скла дае ця пер 44 га ды, 

ска ро ча на 20 ста вак кі ру ю чых ра бот ні каў комп лек су 

БДУ. За кошт аб' яд нан ня Ін сты ту та біз не су і ме недж-

мен ту тэх на ло гій і Дзяр жаў на га ін сты ту та кі ра ван ня і 

са цы яль ных тэх на ло гій (ДІКСТ) БДУ пра ве дзе на ап ты-

мі за цыя спе цы яль нас цяў эка на міч на га і гу ма ні тар на га 

про фі ляў, а так са ма рэ струк ту ры за ва ны Ін сты тут жур-

на ліс ты кі. Рэа лі зу ец ца ме ха нізм рэй тын га вай сіс тэ мы 

апла ты пра цы ўсіх ка тэ го рый су пра цоў ні каў уні вер сі тэ та. 

Так са ма ў БДУ ўка ра нё на но вая фор ма ўза е ма дзе ян ня 

фа куль тэ таў і ін сты ту таў з кі раў ніц твам БДУ, па ляп ша-

ец ца ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за кар пу соў і гра мад-

ска га хар ча ван ня і інш. За раз на па рад ку дня ста іць 

ка пі таль ны ра монт га лоў на га кор пу са БДУ па пра спек це 

Не за леж нас ці



Мас ты сяб роў стваМас ты сяб роў ства  

БДПУ ЧА КАЕ ГАС ЦЕЙ
ІV Між на род ны аду ка цый ны пра ект «Лет няя шко ла — 

2018. Па знай Бе ла русь: ад аду ка цыі да куль ту ры» 

стар туе ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным 

уні вер сі тэ це 28 чэр ве ня.

Ча ка ец ца, што яго ўдзель ні ка мі ста нуць сту дэн ты з 

Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Кі тая, Турк ме ні ста на і Чэ хіі. На пра ця гу 

дзе ся ці дзён яны бу дуць на ву чац ца ў вы клад чы каў БДПУ 

бе ла рус кай мо ве і бе ла рус кай на род най твор час ці. Да-

ве да юц ца пра вы шэй шую аду ка цыю ў Бе ла ру сі, умо вы 

на ву чан ня ў ма гіст ра ту ры, ас пі ран ту ры і дак та ран ту ры 

БДПУ, аб ра бо це сту дэнц кіх на ву ко ва-да след чых ла ба-

ра то рый уні вер сі тэ та. Ра зам са сту дэн та мі пе да га гіч на га 

ўні вер сі тэ та яны пры муць удзел у пра ек це «Дзе ці ста лі-

цы», да лу чац ца да пе да га гіч ных атра даў.

Гас цей ча кае і ці ка вая куль тур ная пра гра ма. Ма ла дыя 

лю дзі змо гуць азна ё міц ца са сла ву ты мі мяс ці на мі, хра-

 ма мі, зам ка мі, ра да вы мі ся дзі ба мі, му зея мі, гіс та рыч ным 

і су час ным Мінск ам, аку нуц ца ў свя точ ную ат мас фе ру 

Дня Не за леж нас ці ў ста лі цы, на ве даць фес ты валь вы-

ра баў май строў на род ных про мыс лаў.

«Лет няя шко ла» ўжо ста ла ві зіт най карт кай БДПУ. 

Ідэя пра ек та на ле жыць рэк та рам БДПУ і Ар мян ска га 

дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та — Аляк санд ру 

Жу ку і Ру бе ну Мір за ха ня ну. У 2015 го дзе ў межах да га-

во ра аб су пра цоў ніц тве 20 сту дэн таў Ар мян ска га пе да-

га гіч на га ўні вер сі тэ та пры ня лі ўдзел у пер шым пра ек це 

«Лет няй шко лы». У 2016 го дзе геа гра фія ўдзель ні каў 

па шы ры ла ся і ўжо 30 сту дэн таў з уні вер сі тэ таў Рэс пуб лі кі 

Ар ме нія, На род най Рэс пуб лі кі Банг ла дэш, Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі і Чэш скай рэс пуб лі кі пра вя лі ў Бе ла ру сі дзе сяць 

не за быў ных дзён.

Пры пад трым цы двух рэк та раў у 2017 го дзе «Лет-

няя шко ла» бы ла прад стаў ле на на кон курс пра ек таў па 

раз віц ці вы шэй шай аду ка цыі і між на род най дзей нас ці 

ўні вер сі тэ таў Ра сіі і СНД, дзе ста ла пе ра мож цай у на мі на-

цыі «Аса біс ты ўклад». Ар га ні за тар кон кур су (Аса цы я цыя 

ўсход не еў ра пей скіх уні вер сі тэ таў) ад зна чыў на ма ган ні 

БДПУ па раз віц ці між куль тур най пра сто ры вы шэй шай 

аду ка цыі.

Пра ект рэа лі зу ец ца пры пад трым цы Мі ніс тэр ства аду-

ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма ін фар ма цый на-

ту рысц ка га цэнт ра «Мінск».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Пра шу сло ваПра шу сло ва  

ШКОЛЬ НАЙ АДУ КА ЦЫІ 
ПА ТРА БУ ЕЦ ЦА «РЭ ВІ ЗІЯ»
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